

Selmezbányai Híradó.

SELMECZ- ÉS BÉLABÁNYA SZAB. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt. — Fél évre 2 frt. — Negyed évre 1 frt.

Egyes szám ára 10 krajczár.

Az egyes számok kaphatók Joerges Á. özv. és Fia könyvkereskedésben, továbbá a Deák Ferenc-utczában Stark Ábrás dohányüzletében, az Eötvös-utczában Tusch Gusztáv cukrászüzletében, a Szénelvölgyben Ocléndung Ignác dohányüzletében, a Szent-háromság-téren Culfrend Samu dohányüzletében.

Ugyanezen elárúító helyeken lapunk részére hirdetéseket is felvesznek szabott árszámbaunk szerint

Kiadók:

Főszerkesztő: VÖRÖCS FERENCZ

Felölős szerkesztő: SZTANCZAY MIKLÓS.

A lapot illető szellemi közlemény, valamint az anyagi rész is a kiadóhivatalra ezimzendők.

Hivatalos hirdetések díja:

100 szóig 2 frt, ezután minden megkezdett 100 szóval 1 frttal több.

Magánhirdetések díja:

Egy 3-szor hasábozott garmondsor vagy ennek tértérteleért 5 kr.; másodikzi hirdetésnél 10%, harmadzszi hirdetésnél 20%, több-szori hirdetésnél 30% árkedvezmény.

Nyilttér soronként 15 kr. — Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Hirdetések a kiadóhivatalhoz ezimzendők. Hirdetés és nyilttér dí-jak előre fizetendők. — Kéziratok nem adtak vissza.

Megjelenik minden csütörtökön.

Két napos közgyűlés!

Ember emlékezet óta nem volt Selmezbányán még egy olyan közgyűlés, melyen a tárgysorozatba vett tárgyakat ne egy nap alatt intézték volna el, most megtörtént, a kedden megkezdett közgyűlést szerdán folytatni kelle.

Jóformán mindögyükünk előre látta azt — a gazdag programból s a szintén fontos tárgyakat felöltet rendkívül ügyeőről összehíltt tárgysorozatból.

A nemcsak fontos, de érdekes tárgyak szokatlan nagy számban gyűjtötték össze a törvényhatósági bizottsági tagokat, egy hogy csak husz bizottsági tag maradt távol — a többiek egytől-egytől részt vettek a közgyűlésen — ez is ritka eset.

Horváth Béla főispán d. e. 9 órakor remek elnöki megnyitójában önkészölővel emelte ki, hogy a nem-zetek történetében is vannak borús és vidám napok és sajnos, hogy nemzetünk jelenlegi viszonyai nem a vidámabbak közé tartoznak, hazánk egen inkább borús napokat látunk, szővelőséges búcsunk belviszonyai nem örvendetesek — az agrárszocializmus terjedése is öket szolgált az aggodalomra. Stefánia főhercegnő álla-pota — bár már túl van a veszályen — megdöbentő hatással volt az Ő Fenségét igaz hó ragaszkodással és tisztelettel szerető polgárookra, az ország sorsa, az ország baja és aggodalmai a kisebb részben a törvényhatóságokban is visszhangra kell hogy találjanak, a bizalom az isteni gondviselésben a bizalom a kormány hazafias és erélyes magartatásában — csak tartásnak össze és vezessenek egyttés munkálkodásban azon reményben, hogy ezek a borús felekek majd el-tűnnek ha leginkább egyszerűen.

A polgármesteri jelentés — márczius 15.

Szitnyai József v. polgármester jelentése olvas-tattott fel az elnöki megnyitót után: a jelentés általános részét közérdeklő voltátlán fogva közöljük.

Méltóságos Főispán Elnök Úr!

Tekintetes törvényhatósági Bizottság!

Beszámolva a városi törvényhatóság úgy háztar-tásának, mint közigazgatásának f. é. február havi álla-póláról van szerencsém a következőket előterjeszteni.

Közigazgatásunk zavartalanul folyt s ugy egészen, mint részben megfelel volt, habár két újabb fontos törvénynek, nevezetesen a nyomdátémekéket tudomá-nyos czelokra szolgáló köteles példányainak beszolgáltatásáról szóló 1897. XLI. törvényeziknek, valamint a munkaök és a mezőgazdasági munkások közötti jogviszonyok szabályozásáról szóló 1898. II. törvény-eziknek végrehajtása muncizipumokra átruházott köz-igazgatás ügykörét, két újabb s fontos közhatósági feladattal kitöltötte.

S babár mindkét törvény oly közügyek szabályo-zását tűzte ki feladatúll, melyek a legfontosabb köz-érdekek körébe esnek, s eddig rendezve nem lévén hatóságilag nem érvényesülhettek, a törvény pontos végrehajtása feltétlenül üdvös kihatása el nem marad-hat — ép oly elvitathatatlan az is, hogy az állami közigazgatás teendőinek az autonóm közegekre egyre sürttében szaporodó átruházása az foggja eredményezni hogy a tiszt kar létszáma szaporításra kell, mert csak így érhető el, hogy ezen fontos ügyek hatósági eibá-nása nemcsak gyors, de érdemlileg is olyan legyen, mely a várt üdvös hatást minden tekintetben biztosítja.

Az ekkép egyre emelkedő munkaszaporodás, vala-mint a közügyek intézésének progressiv fokozódó intenzívlása és a közigazgatás comolifitása felett nagy terhel ró ugyan a városi tisztikarra, de ez oly dicső-retes s önfeloldozó buzgóságot fejt ki, miként ezt a

mult hóban megöjtett számonkérés is igazolja, hogy a rendez s szabályos ügyvitel mi fenakalást sem szenvedett.

A Főispán úr ő Méltóságának távirati megbízása folytán a czípő- és kötszövgyár ez oldalról szorgal-mazott ügyében Budapestben eljárám, mely eljárásom-ról a Főispán úrhoz felterjesztett jelentésemet a város tanácsa a Tekin. Bizottsághoz vezetlervén, ez uttal csak annyit emelek ki, hogy a jelentésben részletezet s a kormány részéről kihatásba helyezett, valamint helyi érdekeket kielégítő intézkedések az országgyűlési kép-viselő úrtól vett értesítés szerint már meg vannak lève.

Végül megemlítezem azon sajnos esetről, mely a mult hó 13-án az óvár imáttári helyiségében lamadt tűz következtében beállott. Ere vonatkozólag röviden jelezve, hogy a tanács ez ügyben kimerítő előter-jesztést intézett a tek. lev. Bizottsághoz s a napi rendre tüzeltvén, amgyis külön tárgyalás alá kerül nem mulasztatható el a Tekin. Bizottság figyelmébe s méltatásába azon tüzeltőinket külön is ajánlani, kik ezen tüzéselt alkalmából elismerésre méltó odaadást mellett a tűz localisálása buadozók, ezek a követ-közök: Múchovszky János, Muschek János, Suhaj Pé-ter, Neuschl Oszkar, Krause Jozsef, Hasel Antal, Javo-rek András, Fritő Péter, Faber János, Rubinszky József, Fioro János, Tószák András, Veszely József, Gerny János, Bőcskői Antal, Korinek Mihály, Vén Ferencz, Boplik Rózsa, Wallnöbfer Kataly, Benedéky István, és Líhly János.

Jelentésem sem egészen sem részben ödelemles tárgyalást nem igényelvéen annak tudomásul véte-lét kérem.

A polgármesteri jelentés során felszólalt *Marschalkó* Gyula, a felhozott indököl — agym nd — megöyöztek őt arról, hogy a 48-as nagy idők emlékt a törvény hatóság márcz 15-én nem ünneplhet azért, mert a törvényhatóság ünnepélymeoztalan a közönséget s rontán a társadalom ünnepeit, elfogadja tehát ezen indököl, hogy a törv. hat. ápríl 11-én, a 48-as tör-vények szentesítése napján ünnepeljen, de még is csak óhajlaná a polgármesteri előterjesztést és indítványt azzal kiegészíteni, hogy e szép ünneponapon a városi szegények közt és városunkban még edd meggyemvoly-as rokkant honvédek közt pénzségely osztassák ki azon 1000 frtől, melyet a törvényhatóság a 48-as idők megünnepelésének költségeire költségvetésébe felvett.

Horváth Béla főispán ez indítványra tett elnöki megjegyzésekben finom lezeket adott, melyből közö-zefték, hogy általános köteletségünk a törvény és szabályrendeletek betartása és betartatása.

Közgyűléseinken szokású vált már elterelőg a törvény és rendelettől, hogy interpellatioakat és indít-ványokat az ülés elején szö gyakran az ülés közben is tárgyalnak, létszótszó formában előadott indítványok aztán határozatra emeltetnek s később rá kell jönnük hogy azok kelöten elokészítve nem lévén sokszor alig végrehajthatók. Az indítványok két fő csoportra oszt-hatók, vannak t. i. önálló indítványok, melyek a tárgy-sorozatba felvett ügyekkel kapcsolatban nem állanak ezekről előirva van, hogy 24 órával korábban irásban bejelentessenek, ezzel van megadva a mód, hogy ezek-kelet a tanács is foglalkozzék, elokészítse a tárgyalást, az indítványok második kategóriájában tartoznak a tárgyalásra kizűzött ügyekkel összefüggésben álló indít-ványok milyen a Marschalkó indítványa is — üdvözi is ezért Marschalkó, hogy szép indítványt nem a polgármesteri jelentés előtt tette meg, hanem a tárgya-lás során és kéri is a tétet, biz. tagokat, hogy minden közgyűlésen első sorban a polgármesteri jelentést ve-gyék tárgyalásba, mert rendszerint ez oly tag kört enged a tárgyalásokra, hogy abba minden irányu indítvány is felvehető s ezzel gyakran fölösleges vitákat is kikerülhetünk. Ó mint elnök, ki eskült tett, hogy a törvényeket és szabályrendeleteket nemcsak betartja,

de be is tartatja — köteleységét mindenha teljesíteni fogja. Ezen elnöki kijelentéseket helye-lő élnzészélssel vette tudomásul a közgyűlés, mely után Horváth Béla elnök ráterve a Marschalkó indítványának érdemere ékes szavakkal eseteit, hogy a 48-as nagy napok megünnepése ma már sem a köteles tiszteletet sem az ödomosságot nem serti, hiszen a legnagyobb kibekülés megtörtént és alkotmányos örökséltől hön szer-tett királyunk maga igazolta ezt, ön-lön a 48-as idők ünneplésére vonatkozó törvényjavaslat előterjesztéséhez hozzájárult. A törvényhatóság teltzése szerint szabhatja meg az idölt szabadon — ünneplhet márczius 15-kén is — elhatározását politikai célszerűségi szempontok nem befolyásolhatják, de ha azt nézzük, hogy Selmezbánya kis közönséget meozstanai egytelmü lenne a nagy ünnepeké impozanciájának veszélyeztetésével — előnyösélnök kell tartanunk, hogy a törvényhatóság más napra tűzze ki a maga külön ünnepeit és márczius 15-én támogassa és részt vegyen a társadalom ünnepeitén.

Szitnyai József hozzászólása után a közgyűlés egyhangulag határozta el, hogy a nagy törvényhatósá-gi ünnepeit ápríl hó 11-ikének déli 12 órájára tűzi ki, e diszközgyűlésen a v. polgármester ünnepi beszédtet tart, megközelög részt vesz a bizottság s az ünneplő közönség a három felekezet templomában tartandó isteni tiszteletökben, más nap pedig ápríl 12-én rendez közgyűlést tart, melyen a folyó ügyek kerülnek tárgyalás alá.

A szegények közt 200 frt és a 48-as rokkant honvédek közt 100 frt lesz kiosztva!

Vita nélküli!

A polgármesteri jelentés letárgyalása után több közgyűlési határozatot jóváhagyó miniszeri rendeleteket vett tudomásul a közgyűlés és utasította a város tanácsát, hogy a határozatokat végrehajtsa, ilyenek a v. rendörök fizetésének rendezése, a tisztviselő lakás pénzének előzetes negyedévi kiszolgáltatása, a juhok utáni legeltetési díj leszállítása tárgyában hozott s lapunkban annak idején ösmertetett határozatok.

A „László gyermek otthon“ javára tett 4000 ftos és a hadapród iskola alapítványul megszavazott 50000 ftos alapítványok kifizetését is elrendelete a közgyűlés s utóbbira vonatkozólag a tanács által előterjesztett alapító-öklevelet is megállapította.

Szitnyai József indítványára azután a bírtok vételi ügyekben ejtették meg a névszerinti szavazást s hatá-rozták el, hogy a város az Urban-fele telket 8000 frttel, a Nándoraknai korema épületet 300 frttel, a Rubinszky-fele rétet 900 frttel megveszi.

A számonkérés béla ülési jegyzőkönyvének beter-jeztésénél Horváth Béla főispán úrból a legteljesebb elismerésézt fejezte ki a városi tisztikar ügybuzgó mun-kássága felett s a tisztikart oly jelzőkkel tüntette ki-melvény alapján mint a tisztikarunk tekinthetjük.

A mi gyáraink.

A czípőgyár és kötszövgyár ügyében a v. polgár-mester részletes jelentést terjesztett fel, ez a közgyűlés felolvaslatta s annak alapján igazollnak mondotta ki, az eljárást hogy a küldöttség Budapestre nem ment, minden a követelt eljárás a város érdekeit a legteljesebb mérvben megöta.

Ezen tárgynál Horváth Béla főispán elnök kö-lön is ismertette a követelt eljárás célszerűségét s hangsúlyozta, hogy a hangoztatott vádak mely szerint a hozott közgyűlési határozatokat minden-képpen végrehajtni kell, sem a tanácsot sem őt nem illethetik különösen a jelen esetben nem Ő mint fő-ispán köteletségének ösmeri, hogy a hozott határozato-kat végrehajtsa s nem kéli, hogy a fenforgó eset-ben, még a város kívánságai a legezdravezetöb más módon a legsürgösebben teljesedtek — a követelt el-járást igazollnak fogja találni a közgyűlés is.

összeget, azaz 80,000 koronát, miért is készségesen ragadjuk meg az alkalmat a „Nemzeti”-nek gyors és előzékeny eljárásáért teljes elismerésünket kifejezni.

Kiváló tisztelettel
Tordai cellulosgyár
Schoeller és Társa
p. p. NEUFELD KÁROLY.

A „Nemzeti” balesetbiztosító-részvénytársaság Budapesten (Erzsébet-körút 13. sz.) biztosítást nyújt mindennemű baleset anyagi következményei ellen, ugyanint egyes egyéneket (polgár és katonai) gyári és iparvállalati alkalmazottakat (munkások és tisztviselők), valamint bárkit, hivatás teljesítése közben vagy azon kívül, utazás alatt, vadászaton vagy bármely más alkalmattal érhető baleset ellen a legszabadelvűbb biztosítási feltételek és a legjutányosabb díjtelek mellett.

Közelebbi felvilágosítást a legkészségesebben nyújt: a „Nemzeti”, az „Első magyar általános biztosító”, a „Magyar-francia” és a „Bécsi biztosító” minden fő- és aligazgatója az ország bármely helységében.

Megbízható és ügyes üzletszerző felvételnek.

Hirdetések.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Szomorú — de igaz,

hogy öltözékeinkre nagyobb gondot fordítunk, mint egészségünkre. Ha ruháinkon a legparányibb szakadékot észlelünk, sietünk azt legott eltüntetni, nehogy dagyobbodjék, de ha ez testi egészségünkül az esel, számba se vesszük. Egy kis köhögés, főfájás, emésztési zavarok stb. mit tesz az? Ügyet se vetünk rá. Hát ez vétkes könnyelműség, mely később keservesen megbosszulja magát rajtunk, mert valamint a kis szakadékból nagy lesz, épp úgy a kis bajból nagy baj keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kéznél. A legtöbb betegség kútforrása a gyomor rendetlen működése, amit — idejekorán használva — Egger kellemes ízű Soda-pasztyillája csakhamar beszüntet (1 doboz ára 30 kr.). A tüdő-, torok- és mellbajok köhögéssel, rekedtséggel kezdődnek. Egger kitünő ízű Mellpasztyillája megóv bennünket a bajtól teljes biztossággal. (1 doboz 50 kr és 1 fnt. próbadoz 25 kr) Minden gyógyszerárban kaphatók. Főraktár: Nádor-gyógyszertár

Dr. Egger Károly és Egger J.
13—30 Budapest, Váci-körút 21. (441)

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Tanonczok

a czukraszat elsajátítására az **Etzinger Alajos**-féle czukoráru és bisquit gyárban Budapest Csömöri út 71. felvételnek.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

TORTAJADA • gyomorerősítő bor.

Vino amontillado estomagal.

Ezen valóban gyomorerősítő

természetes spanyol bort

dr. Smila kémiai intézete (Bécsben 1897. febr. 18-án) pontosan vegyelemzte s más orvosi szaktekintélyek is a legméglegben ajánlják mint

gyomorerősítő és étvágygerjesztő gyógyszert.

Ebéd és vacsora előtt egy felőrával egy kis borospohárral használandó.

Kapható:

ERNST ZSIGMOND

fűszer- és csemege üzletében
Selmeczbányán.

A MAUTHNER-féle
hirneves
konyhakerti- és virágmagvak
zárt és hatóságilag védett csomagokban,
törvényesen bejegyzett
●●● medve-védjeggyel ●●●
valamennyi nagyobb
fűszer- és vaskereskedésben
kaphatók.
A Budapesten Andrassy-ut 23. szám alatt létező Mauthner Ödön cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, amely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja

Vetés ideje: Auguszius és szeptember.
Ültetés távolsága: 15—20 cm.
Talaj minősége: trágyázott.

Mauthner-féle magvak.

Arasszalé: 1897. május 1. und Sep-tember.
Pflanzweite: 15—20 Cm.
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

Köhögése megszűnik
ha a hirneves
Kaiser
mell-bonbonokat
használja:
köhögés, rekedtség, katarhus és elnyálkásodás ellen.

Biztos hatást
gyakorolnak az elismert és ragyabecstült
Kaiser
Pfeffermünz-Caramellák
étvágyhiány, gyomorbajok rossz és elromlott gyomornál.
Egy csomag ára 20 kr.
Kapható Selmeczbányán:
Markus Zs. cukraszatában
(Deák Ferenc-utca 7/I.)

Százezrei a
családoknak ismerik
előszeretettel
naponta a
Kathreiner-féle
Kneipp-malátakávé.

Mentes a habkávének egészségre ártalmas alkotórészeitől. Egyedül a Kathreiner-féle malátakávé az, mely annak illatát és kedvelt ízét magában foglalja. A Kathreiner-féle malátakávé étvágygerjesztő, könnyen emészthető, évek során át felfedték és gyermekek számára egyaránt hasznosnak bizonyult. Legkitünőbb pótléka a habkávének, valamint ajánlásra legméltóbb vegyülete is annak. Tekintettel az egészségre és takarékosagra, a valódi Kathreinernek 1897. évi névtárából sem szathad hiányoznia. Üdvöz az értékeiben utánaátoktól.

Nyomatott a laptulajdonos Georges Ágost özv. és fia könyvnyomdájában Selmeczbányán, 1898.